

HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII
Num. 14.512

OFICINAS
Paseo de Valencia, 14

SUSCRIPCION
550 pesetas al mes

Miércoles 3 Marzo 1937

IMPRESA
"Impreso, Letra L"

Teléfono Urbano 1.553
Apartado de Correos, 13

FRANQUEO
COMERTADO

Cada hora que pasa es un paso más hacia la victoria

Obedeciendo ciegamente al Gobierno y elevando el rendimiento de las fuentes productoras, acortaremos el plazo del triunfo total

¿AL FIN?...?

¿Responsabilidades? ¿Qué duda cabe!

¿Responsabilidades?...

¡Digo!

Mostrar que hemos acabado con nuestra tradición impunita sería el síntoma más expresivo de que, ¡al cabo!, se ha hecho en España la Revolución.

Repasemos con el recuerdo tan solo el espacio de tiempo en que nos transformamos de niños en hombre.

Primer caso: la pérdida de las Colonias. Se habló entonces de responsabilidades; pero oficialmente no se señaló ningún responsable y al general Linare, que capituló en Santiago de Cuba, le vimos años después de ministro de la Guerra y personaje influyente militar y políticamente.

Segundo caso: Marruecos. Ríos de sangre y de oro. Anual, Monte Arruit. Tragedias a montones. Había un responsable visible: Berenguer. Se le procesó. Pocos años después Berenguer fue, primero, jefe del Cuarto Militar del rey, y luego ministro de la Guerra y presidente del Consejo de Ministros. La misma República fue con él tan piadosa que, no solo dejó de exigirle responsabilidades, sino que le amparó de las iras del pueblo, de modo que al presente vive en Francia como un nabab, ayudando, como puede, a los fascistas y sus aliados, los invasores extranjeros.

Tercer caso: Primo de Rivera y su dictadura. Siete años de abyección en España. El dictador cayó y marchó a París libremente, para morir allí, en su cama, "cuando le convino". Implantada la República, se habló y se escribió mucho de responsabilidades, gasto de saliva y tinta totalmente inútil. Ni siquiera se incautó el Estado de los millones que Primo había sacado a los organismos oficiales—Ayuntamientos, diputaciones, etc.—y a las empresas bancarias e industriales, a título de "suscripción nacional". Menos todavía: implantada la República, que fue cuando los hijos se posesionaron de la herencia paterna, nadie les reclamó los derechos "por transmisión" que en la ley correspondían al Estado. Aquellos millones pudieron dedicarse, y se dedicaron, íntegramente a fomentar los crímenes de Falange, prólogo de la actual carnicería que motiva la invasión...

Cuarto caso, y no va más: Alfonso XIII, el rey feo. Surge el 12 de Abril un levantamiento nacional contra la monarquía, que se manifiesta en las urnas electorales. Dos días después se implanta la República, y se constituye su primer Gobierno. En su primer Consejo, celebrado en el Ministerio de la Gobernación a las siete de la tarde del día 14, de lo primero que se trata es de "garantizar la integridad de la persona del rey caído", enviándole a Cartagena con fuerte escolta, y proporcionándole allí un cañonero para que le traslade al Extranjero. Luego, cinco meses después, se nombra una Comisión parlamentaria "para que exija" responsabilidades a Alfonso de Borbón, se escriben muchos pliegos enumerando los cargos contra él y se pronuncian brillantes discursos acusativos. Pero, claro, el acusado, lleva ya cinco meses en Fontainebleau.

¿Responsabilidades ahora, que vivimos simultáneamente una Revolución y una guerra de invasión?

¡Ni dudarlo!

¡A buscarlas!...

Y otra eficacia más que la de castigar a los culpables, ha de tener su planteamiento: la de descubrirnos, porque re opondrán a él y le obstaculizarán, algunos fascistas, que, emboscados, hacen como que hacen, y no hacen sino traicionarnos, a nuestro lado.

Comité Pro-Komsomol

CONTRICCION

Una gran corrida el próximo domingo

Este Comité, prosiguiendo la tarea que con todo cariño ha emprendido, ha organizado para el próximo domingo, en colaboración con la Sección de Picadores y Banqueros del Sindicato de Espectáculos Públicos de Barcelona una gran corrida, en la que actuarán los siguientes diestros: Pedrucho y Ruiz Toledo, famosos matadores, y los renombrados novilleros Niño de la Estrella, Chalmeta, Perona y Aiyarito Moyá, que lidiarán novillos de la acreditada ganadería de Coquilla.

A todos los castellonenses, gran des admiradores de la fiesta nacional, debe grandemente interesar esta fiesta desde su punto de vista artístico, y tanto más deben acudir a ella cuando los fondos recaudados irán a engrasar la ofrenda del pueblo castellonense al gran país soviético.

Esperamos que vosotros, castellonenses, responderéis como habéis ahora a esta nueva llamada que es de tan noble fin.

La razón de Martine Anido al juzgar a Marañón

No a través de radios facciosas, sino de varias francesas, entre ellas la de Toulouse, hemos aido unas declaraciones del doctor Marañón, que nos han dejado pegados a la pared.

Pero... pero ¿es posible que un hombre a quien hemos considerado serio, y del que hasta nos hemos fiado ideológicamente alguna vez, hable así?

De ningún modo, ¡ni por asomó!, hemos de contestar a Marañón en el mismo tono y con igual léxico con que él se expresa. No, no...

Más, ¡ay!, escuchando sus juicios, absorbes ante su nueva postura, lo que no hemos podido por menos es pensar que Martínez Anido—el criminal Martínez Anido—, colaborador al presente de Marañón, cuando le enjuiciaba años atrás tenía muchísima razón...

"DIOS NO EXISTE"

Por BENITO MUSSOLINI

La noción que nos dan muchos teólogos de un dios justiciero es supremamente ridícula. El concepto humano de la justicia basada en dios es ferocemente ultradraconiano. ¡Por unos años de pecados, una eternidad de castigo en una ergástula de fuego! ¡Esa es la justicia divina! ¡Quizá tenía razón Cristo al creer que los dioses eran ingeniosas invenciones de los reyes para asegurar su poder y reprimir los delitos secretos escapados a la justicia de los hombres!

Pasemos ahora al examen objetivo de los principales argumentos de los deístas—desde los teólogos embuidos de escolástica, hasta los rubicundinos frailes que van con sandalias—emplean para sostener la tesis de la existencia de Dios. Una vez escuché a un cura que decía a sus felices: "Los herejes nos dicen que dios no existe porque nadie lo ha visto. Y, no obstante, creen en la existencia de la China sin haber estado nunca en ella."

Y el buen cura no apreciaba la diferencia que hay entre los dos términos de la comparación. Tras una travesía de cincuenta días se puede verificar la afirmación de ciertos viajeros y la existencia del imperio celeste, mientras que hasta la fecha ningún medio de transporte ha podido conducir a los incredulos a las mansiones celestes, y el Viejo Triángulo de la Barba Blanca no se ha dignado descender de las nubes y mostrarse a los hombres.

Junto a este argumento de seminarista católico, encontramos el del pastor protestante, que con su aspecto grave de luterano calvinista, toma un aire inspirado y dice: "El admirable orden del universo es la prueba de la existencia de dios".

Pero ¿qué significa el palabra "orden"? Plenamente absurdo cuando se le toma en un sentido absoluto, ya que el "orden" es un concepto relativo que el espíritu humano ha elaborado en el transcurso de los siglos al constatar cierta regularidad en los fenómenos naturales.

La noción de "orden" lógicamente supone la noción de "desorden". Al basar la primera en dios, necesariamente hay que basar también la segunda. Dios sería entonces el orden y el desorden al mismo tiempo, lo que es un absurdo. Luego somos nosotros los que llevamos fuera de nuestra consciencia en el mundo de las cosas los conceptos relativos de orden y desorden. El "orden divino" está ausente de la naturaleza. Los teólogos mantienen, como argumento decisivo, "la antigüedad de la idea de dios" para probar su existencia.

Y los cálculos de De Morillet demuestran que la antigüedad de dios es reciente. El hombre ha vivido doscientos mil años sin religiones, y no se ha entregado a las prácticas religiosas más que hace quince mil años. Pero, aún admitiendo que el hombre apenas pasó el período de su animalidad haya creído en dios, este hecho no basta a confirmar la existencia de dios. La historia es la negación progresiva del pasado, según Bakunin. Desde la bruta animalidad, bajo formas cada vez menos violentas, evolución que constituye el largo ciclo de la prehistoria humana, el hombre va a través de la historia, hacia la humanidad. Detrás de nosotros existe, pues, un pasado de tinieblas; delante, un porvenir de luz. Y a medida que la humanidad progresa, muchas creencias nacidas en la prehistoria se atrofian y mueren.

"Pero... continúan los teólogos—uno es también una

prueba de la existencia de dios la "universalidad" de esta idea? Todos los pueblos de la tierra creen en dios."

Comencemos por decir que esta afirmación teológica es inexacta. En el Oriente existen grandes colectividades humanas que tienen una religión atea que puede resumirse en una especie de código moral. Si por religión debemos entender un cierto sistema metafísico, un sistema de dogmas y un ritual práctico, entonces hay muchos pueblos que no tienen religión. Un ejemplo: el pueblo japonés. Pero admitamos, por un momento, que la idea de dios se encuentre en toda la humanidad. Y es sintomático que estos dios se presente bajo diversas formas, según las condiciones de lugar y de medio ambiente. El dios universal se llama Jehová entre los hebreos, Jafu entre los fenicios, Kuef entre los egipcios, Chang Ti entre los chinos. Para ciertas tribus negras de la Guinea africana, una araña negra es su dios, mientras que otras tribus de la India adoran a dios bajo la forma de un sapo colosal... Dios cambia con la latitud terrestre. Así, en el Norte, el sol fue adorado como dios; en el Ecuador, por el contrario, es la luna la que goza de los honores del culto como divinidad.

Pero dios se transforma todavía con el tiempo. De los primeros "dioses" feroces se pasa gradualmente al sonriente Olimpo pagano. Los mismos teólogos han dicho que "dios" era una idea que se modificó al atravesar el prisma de la inteligencia humana... Pero, ¿cómo una idea puede producir en mí la vida, el universo y la materia?

La universalidad de la idea de dios es, en realidad, la mejor prueba de su existencia? No ha habido numerosas creencias universales, comunes a la mayoría de los hombres, y luego la ciencia se ha encargado de demostrar que eran falsas?

Derrotados en este punto, los religiosos recurren al "alma", a esa "parcela de esencia divina que diferencia al hombre del burro."

Hay que carecer por completo de conocimientos de fisiología, de biología y psicología para sostener la existencia de un "alma" independiente del cuerpo, y que, por el contrario, no forma con éste más que uno de los dos aspectos distintos de la única naturaleza humana, según Lidner. La psicología experimental ha desmentido la teoría de un alma, principio de ella misma, y que además está dotada por una mano divina de algunas facultades que permiten al hombre razonar, sentir, desear y querer.

Desde que Locke, por su método de introspección ha sentado de los fundamentos de la psicología experimental, se ha reconocido que el alma es el producto del trabajo de los órganos centrales de nuestro sistema nervioso, de un simple resultado del continuo trabajo de nuestras células cerebrales, como la resultante del movimiento interno de un reloj es marcar las horas y medir el tiempo. Según los cálculos de Bain y de Meynert, nuestro cerebro se compone de un millón de células. La excitación de estas células, producidas por mediación de los sentidos internos y externos, conduce a su modificación química por un proceso del que se conocen las leyes. Desde el primer acto de la vida psíquica, la sensación, se llega a la "representación", a la eliminación de las relaciones extrínsecas, al "juicio simple", a la "idea". Así se forma la conciencia, que en el hombre resulta del patrimonio de super-

La labor cultural de la retaguardia

En todas las épocas de nuestra historia, la cultura ha sido la expresión de los fenómenos políticos y sociales de la clase dominante. No puede hablarse de una independencia de valores intelectuales como fuerza autónoma que se desarrolla por sus propios medios en la plasticidad del mundo circundante. El progreso de la técnica, la investigación científica, la pujanza espiritual de cuanto nos rodea, son determinados por la graduación ascendente del sistema económico que relaciona a las clases sociales. La actual etapa del capitalismo se caracteriza por una inflación exorbitante de todos sus métodos, cuyas dimensiones no encuadran ya en las necesidades físicas y morales de la humanidad. Esta depresión que la historia registra, ha culminado con la presencia del fascismo, teoría de un mundo en ruinas que quiere apoyarse en su propio esqueleto y con el aliento postrero de las masas hambrientas. El fealdadismo dió paso a una nueva etapa que germinó en las mismas contradicciones de aquel sistema que no podía ya satisfacer el avance del progreso. La burguesía apareció como una fuerza revolucionaria, rompiendo los moldes antiguos para imponer los suyos: los derechos del hombre, el libre comercio y el respeto al individuo, de donde habían de partir todas las sensaciones y para que la ley sometiera el caudal jurídico a sus privilegios alcanzados por su empuje revolucionario. Sin embargo, el capitalismo se afianza hoy bajo la cáscara de sus propias contradicciones. Sus productos, elaborados en propiedades, y solamente cinco dijere ser atcos.

Admitamos la expresión "grandes hombres", aunque en realidad no significa nada. Repetimos una vez más que en la estadística no prueba tan poco la existencia de una subjetiva.

Como la afirmación de que los sabios creen en dios, produce siempre un gran efecto, nos vemos obligados a hacer una distinción entre los "pseudograndes hombres". Comencemos por dar de lado los que aún siendo ateos, creen que el pueblo necesita de la idea de dios para soportar sus miserias con resignación. Estos todos son reaccionarios y su dios es el dios de la conservación social. Ejemplo: Gaetano Negri que, aunque ateo, había introducido, como alcalde de Milán, la obligación de la enseñanza religiosa en las escuelas primarias.

Luego vienen los espiritualistas—no deístas—que divinizan al extremo "por qué" del universo, pero rechazan las prácticas religiosas. Su dios subjetivo o individual, no es precisamente el dios de las religiones profesadas. Hay además un pequeño número de pseudosabios, místicos por temperamento y casi todos imbuidos de la antigua filosofía clásica y de una cultura esencialmente literaria, que intentan legitimar el absurdo de conciliar lo inconciliable, de colmar con hábiles sofismas el abismo que separa la pseudohipótesis absoluta de la Razon humana, la libertad del dogma y la ciencia de la fe. Un ejemplo típico en Italia es el del senador Antonio Fogazzaro, que a través de la prosa católica de sus novelas, quiere conciliar a San Agustín con Darwin.

Por último, nos encontramos con los sabios ateos, que son el honor de la ciencia contemporánea: Berthelot, Haekel, Ferri, Seailles, Le Dantec, Foulle, Ardigo Lombroso, Novicow, etc.

(Traducción de F. Gómez Hidalgo).

privada para consumo colectivo, ya en la depresión de los mercados. La cultura, el matiz intelectual de sus hombres, obtiene la misma curva descendente. Una nueva fuerza se levanta con el exponente histórico de su dialéctica. Las grandes concentraciones capitalistas, los trusts y los "cartels", han producido las agrupaciones proletarias, esas cifras fantásticas de obreros que venden su fuerza de trabajo a cambio de un salario que les permite unas calorías para seguir trabajando. La clase obrera pide el poder. A ella le corresponde la dirección de la economía y para ella es el porvenir que el fascismo intenta truncar.

La burguesía tiene en sus manos los resortes intelectuales. Por medio de la prensa, de la radio, del cine, del teatro, ha ido inculcando a las masas su ideología de origen divino. Su propia existencia se refleja en los personajes que desfilan ante la imaginación de la multitud. Consigue "inyectar el espíritu conformista" y seducir la voluntad a través de la máscara reluciente de la estética y del donaire. Es así como el cine ha podido imponerse sobre las demás formas de expresión, por su asimilación a las utópicas aspiraciones del espectador que inconscientemente cree podrá llegar a la misma altura del galante o de la vampirosa.

La clase obrera española, con los demás sectores progresivos, está comprometida con la historia. El fascismo intenta invadir nuestro territorio e imponer sus bárbaros métodos de opresión y tiranía. La cultura fascista es la recopilación de su sistema de gobierno. Halaga y ensalza los jefes del pillaje internacional. Su teatro, su cine, su radio, sus libros, sus "hombres de letras" impregnan el ambiente de bajas pasiones, que incorporan a su bagaje intelectual como la más pura ilustración de la arbitrariedad personificada. Y ante eso, los antifascistas no nos hemos preocupado mucho de contrarrestar esta influencia perniciosa. En muchas salas de proyecciones han desfilado por la pantalla films que son un escarnio a nuestra dignidad revolucionaria. Los teatros siguen escenificando obras del antiguo régimen, que no tienen otra virtud que la de embaucar el pensamiento del espectador. La escena española es decadente de por sí misma. La hipocresía, la falsead, la virulencia sensual, son temas invariables que hemos visto de niños y que seguimos viendo en plena revolución. La burguesía ha encontrado muy buenos lugares de la pluma, pero ningún talento. Si algo nuevo se ha hecho en teatro ha sido precisamente gracias a la intelectualidad proletaria, a esos jóvenes sin pretensiones que saben crear sus argumentos a la luz de la realidad, impulsados por una idea noble, ensalzados por el ímpetu de dos mundos en lucha. Puesto que el poder político y económico está en manos de las clases laboriosas el deber cultural debe tener también el mismo ritmo para establecer un ligazón estrecho en todos los aspectos de la lucha antifascista.

Películas como "Tchapyeff", estrenada recientemente en el Royal, merecen nuestro pláceme más sincero. El Sindicato de Espectáculos Públicos puede trazar una trayectoria en su labor cultural de la retaguardia. El espectáculo de hoy no es ya un pasatiempo. Es una acción educativa y pedagógica. Hay que verter en él las producciones seleccionadas y sometidas cuidadosamente al examen de personas expertas. Hacer de nuestros teatros y cines una vibración constante de la retaguardia, y no pequeños merenderos de risas incontroladas y de voluntades inertes.

Juan VALLESPINOS

Castellón al día

Consejo Municipal

Se aprueba el proyecto de administración de la vivienda

Ayer, a las seis de la tarde, se reunió el Consejo Municipal en sesión ordinaria, presidiendo el alcalde, camarada Castelló-Tárrega y Arroyo.

Se aprobó el acta anterior, sin discusión alguna.

DESPACHO DE OFICIO
Se da lectura a una carta del presidente del Comité de Abastecimiento de pescado de Madrid, dando las gracias al alcalde por las facilidades prestadas a su gestión en Castellón.

Se lee un oficio del ministerio de Instrucción Pública, dando instrucciones para la constitución de la Junta Provincial del Tesoro Artístico Nacional.

El Consejo se da por enterado de varios oficios.
Se aprueban facturas y otros dictámenes.

El secretario procede a la lectura del proyecto, formulado por la comisión correspondiente sobre la administración de la vivienda, que es aprobado por unanimidad.

El alcalde pregunta si la comisión, para la realización de este proyecto, ha de ser la misma y el consejero Hernández Merlos propone que esto debe ser obra de otra comisión, designando como minoría un representante. El Consejo aprueba esta proposición.

Se aprueban tres dictámenes anunciando las bases para proveer por oposición varias plazas de empleados municipales y se designa al presidente de la Comisión de Cultura para que forme parte del Tribunal que ha de juzgar las mismas.

RUBGOS Y PREGUNTAS
Hernández Merlos ruega que se vea la forma de que las compañías de luz eléctrica hagan una red especial para el alumbrado público y otra para el suministro a domicilio, con el fin de que cuando se efectúen pruebas de alarma no se queden las casas oscuras. La presidencia promete pasar el ruego a la comisión.

Torrent interesa que se activen los trámites para terminar con la mendicancia callejera, según acuerdo tomado por el Consejo Municipal. Contesta el alcalde que la mendicancia callejera no se puede terminar con una orden de la alcaldía, sino que ha de ser obra del Consejo Nacional de Sanidad pero no obstante, se procurará que las gestiones del Consejo vayan encaminadas al mismo fin para terminar con la mendicancia.

Fayos recuerda que hace tiempo se impuso una multa de mil pesetas al comerciante Fernando Vivas, que todavía no ha hecho efectiva, preguntando por qué no se le ha cobrado dicha multa. El alcalde dice que ya tiene firmada la autorización para poder penetrar en el establecimiento y proceder al embargo.

Acto seguido se levanta la sesión, que apenas si ha durado media hora.

EL ALOJAMIENTO DE LA BANDA MUNICIPAL DE MADRID

En la alcaldía nos han informado esta mañana que se continúan recibiendo peticiones para alojar en casas particulares a los profesores de la Banda Municipal de Madrid, que el próximo sábado ha de llegar a Castellón; pero que estas peticiones no llegan a cubrir el total de los que vienen desplazados a esta ciudad, lo cual no puede considerarse como deficiencia sino simplemente a un exceso de confianza de los verdaderos amantes de la música y clase pudiente, que se ha de traducir en una cosa positiva, pues no es cuestión de dejar para última hora los ofrecimientos, ya que se ha de tener debidamente asegurado el alojamiento de estos profesores antes de su llegada, que en total suman ciento y pico.

La alcaldía recuerda a todos que dirijan sin pérdida de tiempo sus solicitudes por escrito para hacer la correspondiente distribución.

Las cartas de racionamiento

Debiendo proceder el Consejo Municipal a la entrega de la carta de racionamiento, y con el fin de evitar toda reclamación que pudieran presentar los cabezas de familia, que aún no hayan devuelto el Boletín correspondiente en la Secretaría Municipal; por el presente aviso, se comunica a todos aquellos que no tengan cumplimentado tan importante servicio, que en término de tres

Crónica

BOLETIN OFICIAL

El Boletín Oficial de esta provincia correspondiente al día de ayer inserta una Orden circular del Ministerio de la Guerra modificando las características de la gorra y el corraje de los Comisarios Delegados de Guerra; Orden circular de Hacienda prohibiendo a cuantos componen los Cuerpos armados pertenecer a organizaciones políticas o sindicales, así como la mera asistencia a actos relacionados con tales asociaciones;

TEATRO MUNICIPAL

"LOS GAVILANES"

El notable elenco zarzuelero de la Agrupación de Artistas Locales puso anoche en escena la bonita zarzuela del maestro Guerrero "Los Gavilanes".

El Teatro presentaba un llenca más rebosante, como en las solemnidades de los grandes artistas profesionales.

La interpretación de la obra fué algo insospechado; algo sorprendente por su justeza y tonos brillantes. Concienzudamente estudiada y minuciosamente ensayada, la obra tuvo momentos que impresionaron.

El aplauso del auditorio sonó constante para todos los artistas pero seríamos injustos si no destacáramos la labor de Anita Barroja y Pilar Navarro (lo cual no es de extrañar conociendo sus grandes dotes artísticas, tantas veces revalidados en este Teatro); Manuel Moragtera, el barítono de voz limpia y potente, que cada día mejora su escuela y purifica todos los registros de su garganta y Joaquín Bernat, tenor de voz bien timbrada, que ayer salió a escena un poco nervioso y algo azarado, pero que supo dominar sus nervios y sobreponerse a la emoción que experimentaba en los primeros momentos. Si hubiera sido posible, le hubiéramos hecho empezar la función de nuevo, ya que al final era cuando mejor estaba.

De los demás, citaremos a Esperanza Gola, muy discreta en su papel; Rosa Gallart y Carmelita Tirado, deliciosos pareja que anoche nos recordaba aquello de "una morena y una rubia"; Tonia Brea, Gloria Clausell, María Santamarta y María Fabre, cuarteto delicioso que causó admiración por la desenvoltura de sus movimientos, la gracia en el hablar y la sugestiva belleza de sus cuerpos cimbreantes.

Vicente Viciach, Ricardo Aleixandre y Ricardo Samper rayaron a gran altura como cómicos, encarnando sus respectivos papeles con singular acierto.

Los demás merecieron el homenaje que el público les tributó, especialmente ese coro de mujeres lindo ramo de fragantes flores, que dieron a la representación un matiz de vivos colores.

La orquesta, dirigida por el profesor de la Banda Municipal Eduardo Bosch, fué una de las notas más destacadas de anoche pues en todo momento dió la sensación de seguridad, arrastrando a los artistas en los momentos difíciles y ejecutando toda la partitura de una manera magistral.

Nuestra enhorabuena, lo mismo a su director Eduardo Bosch, por su rigida y elocuente batuta, como a los demás profesores, que han acertadamente superado interpretando la inspiración del maestro Guerrero.

Y nuestro aplauso sincero para todos los artistas que tomaron parte en la representación, desean volver pronto a admirarlos en otra velada.

Carnet sindical

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS
Para las nueve de la noche están convocados los obreros paderneros.

Para mañana a las cinco, los carpinteros y los de profesiones liberales a las seis.

CASA DEL PUEBLO

Para mañana a las nueve noche, están convocados los obreros barberos.

EN EL CAPITOL SE ESTRENA HOY EL CIRCO

Película rusa

Los carabineros de Linares encabezan una suscripción para la evacuación de Málaga

Los carabineros de Linares nos envían la siguiente nota: "Los carabineros continuamente luchamos con fe y valentía hasta vencer o morir por nuestra amada República."

Pues no sólo así, demostraremos al traidor y canalla Queipo de Llano, (que un día tuvo el cinismo de llamarnos hijos suyos), sino que tenemos que dar pruebas de que los verdaderos hijos del pueblo no somos parecidos al que un día dijo ser, o pretendía ser, nuestro padre.

No sólo defenderemos las libertades del pueblo con las armas en la mano, sino también llevando nuestra ayuda económica a las víctimas de la ridícula intentona, que nos ha destruido y asesinado familias enteras de proletarios, sin tener en cuenta ni la piedad ni el respeto.

Por eso, nosotros, que hemos sido insultados desde las radios facciosas, tratándonos de crueles y asesinos, hemos querido demostrar que, ahora y siempre, el Cuerpo de Carabineros, que hace más de cien años que existe, luchó y lucha por las libertades oprimidas de este generoso pueblo español, que un día dió la consigna de vencer y aplastar al monstruo repugnante del fascismo.

Los carabineros de Linares hemos encabezado una suscripción en pro de los evacuados de Málaga, con 10.000 pesetas, esperando que todos los compañeros contribuyan a la ayuda de nuestros hermanos que han tenido que evadirse de Málaga.

Salud y República. Los carabineros de Linares."

Se desean tener noticias de...

Ovidio Colmenero, Luis Payá Méndez, Aurio Fernández Bravo, Francisco Salcedo Vázquez, Luis Gómez Mirón, Felipe Trujillos Rueda, Manuel Plas Sanchez, Antonio Robles Giménez y de Antonio Villar Pardo. Este último se encuentra hospitalizado en Levante.

Rogamos a quienes conozcan o paradero de los mismos, lo comuniquen a la Sección de Información de Milicias, Calle Temple núm. Valencia.

Información judicial

TRIBUNAL POPULAR

AMPLIACION DE COMPETENCIA ADE LOS TRIBUNALES POPULARES
En cumplimiento del decreto de 23 de Febrero último, pasan a ser de la competencia del Tribunal Popular, todos los delitos de que hasta ahora conocía la Audiencia provincial. Desaparecen las penas como castigo para los delincuentes y se substituyen por medidas de defensa social.

Atemperado ya a estas disposiciones ha pasado al Tribunal Popular la causa seguida por abusos deshonestos contra Maximino Salaz Viana, cuya vista se celebrará esta semana.

FISCALIA DEL TRIBUNAL POPULAR

Por la Fiscalía del Tribunal Popular, se ha interpuesto recurso de reforma contra autos de inhibición, dictados por un Juzgado Especial, a favor de la Jurisdicción de Guerra, recabando el conocimiento de las causas para el Tribunal Popular.

ORDEN PRESIDENCIAL

El presidente de la Audiencia ha recibido una comunicación del Ministerio de Justicia, trasladando Orden de la Presidencia del Consejo de Ministros por la que se prohíbe a los funcionarios adquirir noticias sobre la guerra y hacer comentarios sobre la misma.

JUZGADO DE INSTRUCCION

DEMANDA DE DIVORCIO
En el Juzgado de 1.ª Instancia se ha presentado una demanda de divorcio por Bautista Querol Querol, contra su esposa Ramona Michavila Castell.

Casa de Socorro

ASISTENCIA DIARIA
A las 13:30, fué asistido en la Casa de Socorro el niño Eugenio Vidal Viciano, de 2 años de edad, domiciliado en la calle Libertad, el cual presentaba fuerte contusión en el mentón con herida contusa en la proximidad, producida de una caída.

Pronóstico reservado.

A las 18:45 se prestó asistencia a Antonio Altava Miralles, de 39 años, jornalero, domiciliado en la calle Conde Aranda, 58.

Se le apreciaron escoriaciones y contusiones en pulgar derecho al caerle una viga de hierro cuando trabajaba.

Pronóstico leve.

C. N. T. A. I. T.

Sindicato Unico de Profesionales Liberales de Castellón

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de este Sindicato a Asamblea general que se celebrará el jueves 4 del actual a las seis y media de la tarde en el domicilio social, Casas Sala 30, para tratar asuntos de interés.

Por la importancia de los asuntos a tratar, la presente convocatoria se hace con carácter obligatorio.

Castellón 2 Marzo 1937.
EL SECRETARIO

Ministerio de Sanidad y Asistencia Social

Consejo provincial de Asistencia Social de Castellón

NOTA

Para atender a la reeducación de ciegos, sordomudos e inválidos este Consejo provincial procederá a la confección de la estadística de todos los individuos comprendidos en cualquiera de las anomalías que se citan, residentes en esta capital, rogando a los interesados que se personen en el domicilio oficial del Consejo, plaza de la Independencia, núm. 7, bajos, hasta el día 15 de los corrientes, para proceder a su filiación, bien entendido que de no hacerlo así se les considerará desautorizados para el desarrollo de cualquiera de las funciones a que se les pudiera destinar a los presentados.

Castellón 2 de marzo de 1937.
El Presidente,
José Ferrer Torregrosa

Gobierno civil

EL GOBERNADOR A VALENCIA

En ausencia del Gobernador, nos ha recibido esta mañana su secretario particular, camarada Carreguí, quien nos ha dicho que la primera autoridad había marchado a Valencia, acompañado del alcalde de la capital, el vicepresidente primero del Consejo Provincial y diputado por Castellón Juan Sapiña, para gestionar del Gobierno la concesión al organismo provincial de un crédito para las atenciones de la provincia.

Debido a la ausencia del camarada Rodríguez las visitas han sido recibidas por su secretario particular, siendo numerosas.

EL COBRO DE LAS RENTAS PUBLICAS

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación por telegrama circular número 15, fecha primero de los corrientes, me dice lo que sigue:

"El Ministro de Agricultura, en comunicación 26 febrero último dice a este Departamento lo siguiente: Ilmo. Sr.: Como ampliación a la Orden Circular de este Ministerio de fecha 27 de Enero último y con el fin de aclarar varias consultas que sobre la misma se han hecho respecto al cobro y devolución de las rentas de las fincas que en 19 de julio pertenecían a elementos declarados facciosos, este Ministerio se

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza

AVUNCIO

Se pone en conocimiento de todos los interesados que mañana día 3, darán comienzo en este Instituto los exámenes extraordinarios de ingreso y asignaturas pendientes, tanto de la convocatoria oficial como de las de Abril y Agosto del pasado curso de 1935-36.

Castellón 2 de Marzo de 1937.
El Comisario-Director,
VICENTE SOS.

AVISO IMPORTANTE

En cumplimiento de lo establecido en el artículo 48 de la vigente Constitución de la República y en el Decreto ministerial de 13 de Octubre del pasado año, esta Comisaría Dirección se ha dirigido a los Jefes de Centros de enseñanza privada, existentes en esta capital, para que, atendiendo a las citadas disposiciones legales, se abstengan de ejercer en cualquier forma la enseñanza del Bachillerato en dichos Centros.

Y esta Comisaría Dirección tiene interés en hacer público para conocimiento de todos.

Castellón 3 de Marzo de 1937.
El Comisario-Director,
VICENTE SOS.

Sindicato de Riegos

Se pone en conocimiento de los regantes de la acequia Coscollosa, que el día 4 de Marzo próximo, se quitará el agua de la misma canal, si fin de empalmarla con el trozo nuevo.

Asimismo se hace saber a los regantes de marjelería de riego (nuevo regadio) que el tandeo de riego de sus fincas, deberá hacerse en las repartidas que en cada partida hacen los prohombres de la huerta.

Castellón 24 de Febrero de 1937.
El Presidente,
JAIME ALBIOL.

Aviso importante

Se ruega al colaborador de HERALDO DE CASTELLÓN, Anibal Caro, se pare por esta Redacción para darle cuenta de un asunto de gran importancia.

Se vende

Báscula con rueda de la Fortuna, marca "WAILING" completamente nueva y en muy buenas condiciones de precio. Razón en esta Administración.

Se vende

Báscula con rueda de la Fortuna, marca "WAILING" completamente nueva y en muy buenas condiciones de precio. Razón en esta Administración.

Se vende

Báscula con rueda de la Fortuna, marca "WAILING" completamente nueva y en muy buenas condiciones de precio. Razón en esta Administración.

Se vende

Báscula con rueda de la Fortuna, marca "WAILING" completamente nueva y en muy buenas condiciones de precio. Razón en esta Administración.

Se vende

Báscula con rueda de la Fortuna, marca "WAILING" completamente nueva y en muy buenas condiciones de precio. Razón en esta Administración.

Se vende

Báscula con rueda de la Fortuna, marca "WAILING" completamente nueva y en muy buenas condiciones de precio. Razón en esta Administración.

Se vende

Báscula con rueda de la Fortuna, marca "WAILING" completamente nueva y en muy buenas condiciones de precio. Razón en esta Administración.

Se vende

Báscula con rueda de la Fortuna, marca "WAILING" completamente nueva y en muy buenas condiciones de precio. Razón en esta Administración.

Se vende

Báscula con rueda de la Fortuna, marca "WAILING" completamente nueva y en muy buenas condiciones de precio. Razón en esta Administración.

FOCALLA S.A. BARCELONA
SUCURSAL DE CASTELLÓN

DEPOSITO: CARILLONES
DEPOSITO: CARILLONES
DEPOSITO: CARILLONES

TELEFONO 20760
TEL. 1817

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

Los facciosos fracasan en un nuevo ataque en Madrid

Información de los frentes Partes oficiales

Noticias del Ministerio de Marina y Aire

El parte facilitado a las 21'30 de ayer, dice:

FRENTE DEL CENTRO. — En la noche de ayer se han llevado a cabo por nuestras tropas incursiones en el campo rebelde, en el que se han ocupado ventajosas posiciones en los sectores de Madrid. El enemigo fué duramente castigado y se rechazaron con toda energía los contraataques que durante la jornada llevó a cabo para recuperarlas.

Continúan presentándose en nuestras líneas nuevos evadidos del campo rebelde.

Sin novedad en los demás sectores.

El parte facilitado a las 20'30 de anoche dice lo siguiente:

SECTORES Y DIVISIONES "ASCASO" Y "CARLOS MARX".

Sin novedad.

SECTOR DIVISION "DURRUTI". — Continúa inactivo el frente. La actividad enemiga se ha limitado a hostilizar nuestras posiciones de El Molino, Belloque y del Collado del Maestro. Nueva artillería ha hecho fuego en las inmediaciones de Fuentes, dedicándose principalmente a hostilizar el tren que se dirige de Zaragoza a Quinto y que ha sido obligado a detenerse en las estaciones de Fuentes y Pina.

SECTOR DIVISIONES "JUBERT" Y "MACIA COMPANYYS"

Sin novedad. La aviación ha efectuado vuelos de reconocimiento.

Noticias del Ministerio de la Guerra

PARTE DE LAS 21:

Ayer, a pesar del mal tiempo y aprovechando un pequeño claro entre las nubes, una de nuestras escuadrillas bombardeó la estación de Medina del Campo, en la que había varios trenes.

Hoy las condiciones atmosféricas no permitieron a nuestra aviación prestar servicio.

FRENTE DE ARAGON

EL PARTE DE ESTA MAÑANA

Barcelona. (2 t.) — El Consejero de Defensa facilitó esta mañana el parte siguiente al Presidente de la Generalidad:

DIVISION CARLOS MARX. — Se ha pasado a nuestras filas un paisano procedente de Zuera. Duelo de artillería en el sector de Granja de los Cuervos.

DIVISION JUBER. — Se pasó a nuestras filas un soldado con armamento.

En el resto del frente sin novedad.

Los castellanenses en el frente

Madrid. — Por tratarse de una unidad militar formada por elementos castellanenses, en su mayoría, y porque la bravura de nuestros paisanos ha logrado elogiada notoriedad, queremos destacar el hecho.

El Batallón Casas Sala, que opera en el sector del Jarama, ha constituido un elemento de choque inquebrantable, ante el que se han estrellado y sucumbido las hordas del general alemán Von Faubel.

En todo instante, la bizarría de Batallón Casas Sala ha sido ejemplo y estímulo. Con muy reducidas fuerzas los de Casas Sala aguantaron los primeros empujes y defendieron palmo a palmo ru-

tas preciosas para el ejército leal porque comunican al heroico Madrid con la región levantina. Y cuando la llegada de refuerzos vigorizó la actitud defensiva del Batallón Casas Sala, los bravos castellanenses permanecieron en la primera línea y fueron y han sido y son los primeros en lanzarse a una ofensiva a campo abierto, por la que los facciosos han conocido su más cruento derrota.

Al dar cuenta, suscitadamente de estas breves notas que tanto nos enorgullecen, queremos saludar, a estos bravos soldados de la República, que si merecen gratitud de la causa, suscitan nuestra admiración emocionada.

Un nuevo fracaso de los facciosos

Es rechazado un violento ataque y quedan destruidos los facciosos

Madrid (4 t.) — Los facciosos creyendo sorprender a las fuerzas leales que actúan en el sector del Jarama atacaron duramente la noche pasada las posiciones republicanas de Morata y las que hasta cierto punto están cerca de Valdecasas.

El ataque revistió caracteres de violencia extraordinaria, pues las tropas rebeldes iniciaron un intenso cañoneo que duró casi hora y media, con objeto de amedrentar a los soldados del pueblo.

Nuestras baterías hicieron empujones a las facciosas, después de un intenso contraataque en el que los cañones rebeldes quedaron desmontados, o por lo menos inutilizados.

Cuando la artillería empujó a los rebeldes, en ataque combinado, se lanzaron en tromba sobre las posiciones de Morata de Tajuña y núcleos que actúan en algunos sectores relativamente cercanos a Madrid.

El ataque en avalancha contra las posiciones leales tenía por objeto el cortar la carretera que comunica a Madrid con Levante por los puntos importantes, cercanos a Madrid y en uno de los sectores más importantes del sector del Jarama.

Ambas cosas fracasaron estrepitosamente, ya que ni en uno ni en otro sector lograron los facciosos, no ya filtrarse y quebrantar nuestras líneas, sino que el ataque fué contenido heroicamente por las fuerzas republicanas.

Estas calieron con el ardor que las caracteriza y después de 4 horas de lucha que estuvieron a guisa de artillería, el combate adquirió una intensísima actividad de fuego de fusil, ametralladoras y morteros, con lo que impidieron el deseo de los facciosos de avanzar en nuestras líneas.

Al filo de las dos de la madrugada, los rebeldes que habían sembrado de cadáveres el campo de batalla iniciaron el repliegue, tratando de volver a sus posiciones primitivas. Pero bien sea por la desorientación producida, o por el fragor de la pelea o por la pro-

posiciones de la retirada, el caso es que los facciosos iniciaron el repliegue demasiado hacia el sur y se metieron de manos a boca cerca de otros parapetos guarnecidos por fuerzas de la República. El choque fué tremendo y dos compañías de mercenarios quedaron deshechas totalmente en este sector.

Por lo tanto, el ataque fué contenido primero y rechazado después, con tanto éxito como si quisiera esperar las propias fuerzas del ejército popular.

Durante la mañana de hoy nuestra aviación ha hecho acto de presencia muy a primera hora de la mañana en el sector del Jarama y otros sectores y han bombardeado efectivamente algunas posiciones rebeldes. Nuestros aviones llegaron hasta el sur del Tajo y allí realizaron una labor extraordinariamente eficaz.

La relativa tranquilidad que se venía observando días pasados en los restantes frentes del Jarama ha continuado hoy.

Durante la mañana de hoy el viento huracanado y frío y una intensa llovizna han impedido a nuestras tropas operar con la intensidad deseada.

Nuestras baterías se han encargado de continuar hostilizando las posiciones rebeldes de La Marañosa y de otro sector.

En otros frentes nuestra infantería se ha dedicado a mejorar ligeramente nuestras posiciones, rectificándolas.

En los sectores cercanos a la capital y en las provincias de Avila y Guadalupe continúan los disparos de las baterías facciosas, hasta que las republicanas las hacen callar.

Por otros sectores más cercanos a Madrid, tranquilidad.

Continúa la actividad en términos desahucados por el sector Sur del Tajo.

Parece que ha habido un intenso movimiento de fuerzas y algunas acciones bélicas que han tenido como consecuencia una rectificación favorable para las

Intentaron cortar las comunicaciones con Levante por dos puntos. Se retiraron con tal desorden que fueron a caer en manos de nuestros soldados

El cerco de Oviedo ha quedado cerrado con la conquista de San Claudio.-En el sur del Tajo se opera con gran intensidad.-Interesantes declaraciones de un parlamentario francés

Con la toma de San Claudio queda totalmente cercado Oviedo

Gijón (11 mañana). — Hace varios días los facciosos habían abandonado la ermita de San Claudio, temerosos de que los atacásemos. Como a nuestro mando no le faltaban entonces tal posición volvieron a ocuparla.

Hoy, el mando leal dispuso que se realizara la operación que días pasados sospechaba el enemigo.

Se ha operado sobre el pueblo y sobre la ermita. Ha resultado la operación una fuerte columna compuesta por tres batallones de infantería, artillería y servicios auxiliares.

También cooperó la aviación aunque el tiempo no era nada propicio. Tres aparatos de caza, sin miedo al temporal de viento, y agua se presentaron a media tarde sobre San Claudio y castigaron duramente la zona, pudiéndose apreciar desde nuestras posiciones los efectos causados.

El vuelo tuvo una segunda parte que consistió en descender hasta muy cerca de las trincheras, sobre las cuales abrieron los aparatos el fuego de sus ametralladoras con gran precisión.

Seguidamente entraron en función demolidora nuestras baterías sobre la muralla de trincheras que defendía el enemigo. Los milicianos sin importarles nada el fuego que se les hacía desde todas partes, se adelantaron en el pueblo. Entre fango y con el agua hasta la cintura esperaron la orden de asalto.

A las seis de la tarde el mando dispuso el asalto con todas sus consecuencias. San Claudio tenía que pasar a nuestro poder. Los milicianos iniciaron el cumplimiento de la orden lanzándose al asalto, sembrando a su alrededor granadas de mano que caían precisamente en los parapetos de los rebeldes. Fueron unos momentos de gran emoción. Poco a poco el humo de la dinamita hizo invadir las posiciones facciosas. Ante esta acometida tan pujante los rebeldes no tuvieron otro remedio que salir precipitados y desordenadamente y replegarse a las segundas líneas donde montaron de cualquier manera sus ametralladoras.

En el sector de Buenavista-San Lázaro, apenas se actuó a consecuencia del mal estado del tiempo.

El enemigo intentó un contraataque por Buenavista y estuvo en serio peligro de que se le copara una columna integrada principalmente por milicos, legionarios y guardias civiles.

Intentaron filtrarse hacia el vértice del monte Pando con propósito de atacar la posición de este nombre; pero los milicianos que la defendían en combinación con los de Olivares, advirtiendo el propósito de los facciosos salieron a su encuentro.

Unos minutos más de descuido y los rebeldes hubieran quedado encerrados en la tenaza que los amenaza.

Por fin se dieron cuenta y se replegaron hacia el centro de la ciudad.

Todo quedó reducido a un enérgico pero breve combate, en el cual los enemigos tuvieron las consiguientes bajas.

En el sector Colloto - Lugones el peor enemigo de nuestros milicianos fué el viento huracanado y el agua que cayó incesantemente durante todo el día.

En esta parte del cerco que comprende la zona leal de Colloto - Lugones, la lluvia hace imposible el menor movimiento de las fuerzas que toman parte en la ofensiva contra la capital. Además de la lluvia, ésta se ha ido acumulando en los terrenos llanos y blandos haciendo imposible el tránsito por determinados sectores del frente.

Los milicianos de este sector se dedicaron a hostilizar las posiciones facciosas con paqueo, apenas era contestado y a refugiarse en las casas y parapetos; pero vigilantes y dispuestos en todo momento para atacar en caso de que llegara una orden del mando.

Por la tarde se animó un poco el frente al pasar varias veces sobre estos sectores algunas aviones leales en dirección hacia San Claudio, donde estuvieron actuando sobre las posiciones enemigas de aquel sector.

Queipo, la infalible pitonisa sevillana

Decía Queipo, desde su micrófono de Radio Sevilla, el día 20 del pasado mes de febrero:

"Se está esperando el resultado de la gran batalla que se está librando en el Jarama y el Tajo, batalla que se resolverá, como siempre, a nuestro favor."

"Esta batalla será la última. Los resultados no se harán esperar. Yo he pronosticado que para el día 2 de marzo estaremos en Madrid". Ya ve remos si me equivoco. "El día 2 de marzo entraremos en Madrid". Yo me he equivocado pocas veces en mis pronósticos."

Es menester que la infalible pitonisa sevillana cambie de tripode y de emanaciones. Y que no se cubra de ridicule. Corre ya el 2 de marzo, y Madrid le espera. Para darle, naturalmente, el abrazo del oso. Del oso y del madroño. Pero la infalible pitonisa sevillana no se resuelve a abandonar sus lares. A sabidas de que el general Miaja la está aguardando para ajusticiarla: para hacerle justicia.

Por todo ello, estimo que el control tendrá como consecuencia sólo un bloqueo para la España republicana.

Vamos a encontrarnos, pues, en situación parecida a aquella en que se acordó el pacto de no intervención.

Había también de otros extremos, entre ellos de la emigración de los combatientes y esta unión es indispensable para la victoria.

Terminó expresando su confianza plena de que gracias a los esfuerzos del pueblo español, saldrá un país libre.

hay gentes que no gozan de la confianza de la República. Sin embargo, la parte donde vigilan Alemania e Italia será un control efectivo.

Por todo ello, estimo que el control tendrá como consecuencia sólo un bloqueo para la España republicana.

Vamos a encontrarnos, pues, en situación parecida a aquella en que se acordó el pacto de no intervención.

Había también de otros extremos, entre ellos de la emigración de los combatientes y esta unión es indispensable para la victoria.

Terminó expresando su confianza plena de que gracias a los esfuerzos del pueblo español, saldrá un país libre.

EXTRANJERO

Los japoneses aceptarían una reducción de armamentos

Tokio (2 t.) — El ministro de Marina japonés ha hecho unas manifestaciones en relación con el desarme general.

Afirmó que el Japón está dispuesto a aceptar una reducción en los armamentos siempre que se haga en justa proporcionalidad a las necesidades de cada país.

Norteamérica no cree posible una reducción de armamentos

Nueva York (4 t.) — Al ser consultado en los centros navales las declaraciones del ministro de Marina del Japón, han sido acogidas con marcado escepticismo.

Sin poner en duda la sinceridad de lo dicho por el ministro japonés, se generalizó la creencia de que será casi imposible llegar a un acuerdo de dicha naturaleza sobre la base que se ha señalado por el Japón.

La situación de Tínez es muy delicada

París (1 t.) — Esta mañana llegó a París el subsecretario del Ministerio de Estado, M. Dienot, después de haber permanecido una larga temporada en Tínez, efectuando un detenido viaje de estudio e inspección de los problemas que en dicho país están planteados.

Interrogado sobre los resultados de su estudio, M. Dienot ha dicho que la obra que hay que hacer en Tínez es de gran importancia. La situación del país es muy delicada, y es menester actuar a fondo en los problemas que allí están planteados en forma urgente y delicada.

Como medidas más urgentes indicó la necesidad de poner fin a la política de asimilación que se está realizando y reformar la organización tributaria, evitando la carga general de los actuales impuestos, que empobrecen al país.

Terminó diciendo que era necesario facilitar subvenciones a los elementos indígenas, que se encuentran en situación bastante precaria.

El diputado Ruller es el primero en abandonar el interior francés

Nueva York. — Por informes recibidos de La Coma se ha ter-

Información general

Los consejeros Tarradellas e Isles a Valencia

Barcelona (2 t.) — Esta mañana, en las primeras horas, salieron en avión para Valencia el consejero primero de la Generalidad, señor Tarradellas y el consejero de Defensa, señor Isles.

En Valencia se han entrevistado con el jefe del Gobierno, señor Largo Caballero.

Los consejeros de la Generalidad se proponen regresar a Barcelona en las primeras horas de la tarde, para asistir al Consejo que a las seis celebrará el Gobierno de la Generalidad.

Se modifica el uniforme de la aviación

Valencia (2 t.) — La "Gaceta" de hoy inserta una disposición relativa a las modificaciones que se van a introducir en el uniforme de la aviación.

El emblema consistirá en dos alas bordadas en plata saliendo de un disco rojo, sobre el cual lucirá la estrella de cinco puntas.

El plan de nuevos trabajos para Madrid

Valencia (2 t.) — El ministro de Obras Públicas se viene ocupando intensamente del estudio y organización del plan de trabajos de Madrid y su provincia. La parte principal de estos proyectos está consagrada a la creación de una perfecta red de comunicaciones, que será una de las mejores de Europa el día que se haya terminado.

Para ultimar detalles relacionados con este asunto, el ministro de Obras Públicas se ha entrevistado con el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda.

Aun no terminaron las detenciones de la quinta columna

Valencia (5 t.) — Contestando a las preguntas hechas por un periodista, sobre si el ministro de la Gobernación estima terminada la labor de sus agentes en las detenciones practicadas, estos últimos días de elementos de la quinta columna, el señor Galarza contestó que, lejos de ello, continuarán las detenciones, ya que la persecución de los elementos fascistas emboscados en la retaguardia es una de las principales misiones de este ministerio.

Definición de extranjeros

Barcelona (4 t.) — Han sido detenidos los súbditos extranjeros Pierre Larroche y Miguel Ploederesky, en cuyos domicilios de la calle de Pablo Iglesias, fueron halladas varias bombas explosivas.

Una disposición sobre combustibles y transportes

Barcelona (4 t.) — El "Diario Oficial" de la Generalidad publica una orden disponiendo que los técnicos que se mencionan, redacten un plan de adaptación para los camiones de motores de explosión, con objeto de que puedan ser alimentados con sustitutivo de gasolina, utilizando combustibles catalanes.

Así mismo publica otra orden disponiendo que los servicios de ferrocarriles del territorio de Cataluña solo cumplimentarán los órdenes que reciben de departamento de Servicios Públicos, además de la que dice el Gobierno de la República en lo que se refiere a transportes de guerra y material sanitario.

Sorteo de la Sociedad Benéfica de Ciegos, semi-ciegos e imberbilitados

Barcelona (4 t.) — El día 31 de mayo de 1937.

Primer premio 10

Segundo premio 279

El encendido de que quitan a las fascistas de dicha localidad incendiaron cuadras de aquel infierno fascista. Fueron detenidos cuando intentaban llevar a cabo su propósito.

Entre los que quisieron escapar se encontraba el diputado señor Blancher.

El día 31 de mayo de 1937.

Primer premio 10

Segundo premio 279

El encendido de que quitan a las fascistas de dicha localidad incendiaron cuadras de aquel infierno fascista. Fueron detenidos cuando intentaban llevar a cabo su propósito.

Entre los que quisieron escapar se encontraba el diputado señor Blancher.

Multas por carecer de certificados de trabajo

Valencia (4 t.) — Por las autoridades competentes del Ministerio de la Gobernación han sido impuestas, desde el domingo hasta el día de hoy, más de 20 multas de mil pesetas a otros tantos individuos por carecer de certificados de trabajo y que no pudieron explicar las causas por las que no lo poseían.

Estos detenidos fueron encontrados en lugares de esparcimiento.

En relación con los certificados de trabajo parece que algunas entidades no se han dado cuenta del alcance del mismo, puesto que han tomado el acuerdo de que dichas entidades sean las que expliquen el certificado, cuando el mismo ha de ser necesariamente firmado por el director, jefe o responsable del lugar donde se trabaje aun cuando el visto bueno sea puesto por la entidad a que pertenezcan que, aunque no es necesario, no invalidará naturalmente el certificado.

Pero la firma exclusiva de la entidad a cuyo nombre se extiende el certificado privará a éste de todo valor.

Sentencia absolutoria

Barcelona (4 t.) — Se ha visto en el Tribunal Popular la causa contra el coronel retirado del ejército Antonio Prats Sousa, acusado de coaccionar a los soldados.

El Tribunal ha dictado sentencia absolutoria con toda clase de pronunciamientos favorables y con la especial declaración de que se haga pública para que sirva de absoluta reivindicación al interesado, cuya adhesión al régimen resulta plenamente justificada.

Al finalizar la sesión se vitoreó con entusiasmo a la República.

El ministro de Agricultura visita la Casa del Pueblo

Madrid (5 t.) — Ayer estuvo visitando la Casa del Pueblo el ministro de Agricultura, camarada Uribe.

Después de recorrer las dependencias, abandonó el edificio entre las muestras de entusiasmo de cuantos obreros se hallaban a aquella hora en la Casa del Pueblo.

Posteriormente visitó el sector Oeste del frente de Madrid.

El ministro de Agricultura visita la Casa del Pueblo

Madrid (5 t.) — Ayer estuvo visitando la Casa del Pueblo el ministro de Agricultura, camarada Uribe.

Después de recorrer las dependencias, abandonó el edificio entre las muestras de entusiasmo de cuantos obreros se hallaban a aquella hora en la Casa del Pueblo.

Posteriormente visitó el sector Oeste del frente de Madrid.

Definición de extranjeros

Barcelona (4 t.) — Han sido detenidos los súbditos extranjeros Pierre Larroche y Miguel Ploederesky, en cuyos domicilios de la calle de Pablo Iglesias, fueron halladas varias bombas explosivas.

Posteriormente visitó el sector Oeste del frente de Madrid.

Una disposición sobre combustibles y transportes

Barcelona (4 t.) — El "Diario Oficial" de la Generalidad publica una orden disponiendo que los técnicos que se mencionan, redacten un plan de adaptación para los camiones de motores de explosión, con objeto de que puedan ser alimentados con sustitutivo de gasolina, utilizando combustibles catalanes.

Así mismo publica otra orden disponiendo que los servicios de ferrocarriles del territorio de Cataluña solo cumplimentarán los órdenes que reciben de departamento de Servicios Públicos, además de la que dice el Gobierno de la República en lo que se refiere a transportes de guerra y material sanitario.

Sorteo de la Sociedad Benéfica de Ciegos, semi-ciegos e imberbilitados

Barcelona (4 t.) — El día 31 de mayo de 1937.

Primer premio 10

Segundo premio 279

El encendido de que quitan a las fascistas de dicha localidad incendiaron cuadras de aquel infierno fascista. Fueron detenidos cuando intentaban llevar a cabo su propósito.

Entre los que quisieron escapar se encontraba el diputado señor Blancher.

Colaboraciones

La traición a la Patria

Según la prensa francesa, Hitler ha ofrecido a Franco sus tropas de choque para mantener el orden en España después del supuesto triunfo. En cambio "The Times" asegura que Franco decidirá a ese menester a las fuerzas del Tercio. Extranjeros uno y otros, cosechados en los suburbios de la criminalidad, cualquiera de los dos proyectos constituye otro ejemplo monstruoso del género de tiranía que pretende implantar el fascismo.

Convenimos que las armas del pueblo van a ahorrarle al general africano semejante preocupación. Pero ello mismo revela a qué extremos llegarían los verdugos del pueblo en su intención de someterlos. Franco supone con sobrada razón que ni aún después de la victoria podría dominar a los españoles. Hitler se presta seguramente a enseñarle su sistema de opresión nacional, aunque dudó mucho en cuanto a crueldad y vileza tengan nada que aprender los generales subvagos.

Franco, que al parecer vive combatiendo. Y este delicioso prodigio de las hipótesis, pensar que al llevar a efecto la desmovilización de sus fuerzas tendría que mantener el terror inicial en el curso de la lucha. Solo así se le sería posible subsistir frente a España entera que se alzó iracunda para el XX las funciones medioevales. Franco trataría de implantarlo con soldados extranjeros, mucho más feroces que los mamelucos de Napoleón, de cuya ferocidad dejó Goya florido testimonio. Las guardias hitlerianas son, en efecto, un modo de brutalidad. Aparte su miseria moral—recuérdense las repugnantes escenas que precedieron a la eliminación de Roemh y sus compinches—el sistema policíaco de estas bandadas es el apaleamiento, la tortura. Las penas de azotes son las más benévolas en el cuadro de suplicios que aplican a los detenidos. Los que han podido huir del infierno nazi cuentan verdaderos horrores de estos gendarmes sin control, monstruos de reformatorio, que han revivido en pleno siglo XX las punitivas medioevales, sin que la ley regule su feroz ni les inspire otro propósito que la práctica del terror político.

Figúrense los españoles, aunque no sean antifascistas, lo que sería la dictadura mantenida en la calle por las tropas hitlerianas. La invasión de España por los nazis no podría tener otro desenlace. Mientras nuestra producción y nuestra industria iban pasando a manos de los alemanes para resarcirse de la ayuda prestada en la guerra, los aliados del Reich ocupaban las ciudades españolas disfrazados de gendarmes de Franco. La anexión de España estaría hecha automáticamente y volvería, sin duda alguna, a esa edad imperial que los cursiparantes de la facción invocan en favores y periódicos. También el Rey Carlos V había traído de Alemania políticos y capitales que esquilaban y humillaban a los españoles. La administración y la política del Imperio estaban en manos de los extranjeros, los españoles tuvieron que levantarse en rebelión contra el despotismo exótico que ejecutó a los Comuneros y desencadenó la más cruel represión del siglo. No pudo acabar, sin embargo, con el odio del pueblo a sus explotadores y el rey tuvo que cambiar de política si quiso conservar la corona. Pero siquiera en aquella ocasión se trataba del Im-

perio español, y España era responsable del destino de Europa. Ahora los facciosos la han convertido en apéndice de autócratas depravados que envían militares y técnicos para apoderarse de una nación libre.

La guerra declarada contra la República es en sí misma infamante; la invasión extranjera constituye una vergüenza de la civilización; pero el mayor ludibrio estriba en hipotecar descaradamente la existencia nacional buscando en el exterior quien mantenga la hegemonía política de un grupo de traidores incapaces de confiarse a la voluntad de su país. Es quizá el primer caso que en la historia contemporánea que una gavilla de insurrectos quiera apoyar su mandarinato en fuerzas militares extranjeras. Los facciosos europeos han encontrado dentro de cada país, la suficiente fuerza coactiva para mantenerse en el poder. El fascismo español ni siquiera podría lograr esto, lo cual da la medida exacta de su impopularidad. Compréndase el sarcasmo que supone el apelativo de nacionalistas en estos defensores de la voluntad nacional. También Fernando VII, el bellaco de Valencey, pedía un ejército extranjero para someter a las masas de su país porque querían la Constitución.

Ya sabemos que el procedimiento seguido por Franco y sus empresarios para burlar el control, consiste en enrolar los combatientes italianos y alemanes en el Tercio extranjero. Es una nueva estafa del Comité de no intervención, que parece funcionar exclusivamente en beneficio del fascismo. El "voluntariado" fascista, es decir, las tropas regulares que Italia y Alemania envían para combatir a la República española y dar suelta a sus ambiciones coloniales, trata de incorporarse ahora a la Legión extranjera que tiene, incluso, el nombre adecuado para recibir a los mercenarios del exterior. Aún esperamos que las naciones democráticas eviten este fraude escandaloso del Control, pues ni moros ni legionarios, pueden venir a luchar en España si se interpretan con honradez las cláusulas del convenio. Pero Franco debe estar convencido a estas horas que sin importar soldados no puede ganar la guerra ni perdurar al frente de la sublevación.

De todos modos, ni la Gestapo, ni la S. S., ni los soldados de Mussolini, ni los mercenarios de Somalia o del Rif podrían abatir la voluntad de ser libres que anima a los verdaderos españoles. En la guerra contra Napoleón los patriotas llegaron a no dominar más territorio que una pequeña isla donde se reunían las Cortes legítimas. Y, sin embargo, ganaron la guerra. En el territorio conquistado por los franceses estaba viva la rebelión contra los invasores. Aunque no lo vean fuera de España, algo parecido sucede ahora en la retaguardia de los facciosos.

J. Díaz FERNANDEZ

Para los niños.
Para adultos.
Para los ancianos.
ES EL MEJOR LAXANTE.
ES EL MEJOR PURGANTE.
El más agradable.
El más cómodo.
El más económico.
LAS "TABLETAS CASTELLO".
30 dosis DOS pesetas.
De venta: En las principales Farmacias.

Exposición Pro-Komsomol

Continúa ininterrumpida la concurrencia de público al ex Casino Antiguo, en cuya planta baja está instalada la Exposición Pro-Komsomol.

El extraordinario número y la diversidad de obras expuestas nos permite—por limitación de espacio—ocuparnos detalladamente de las mismas, como merecen.

Hemos de constreñirnos por consiguiente, a una casi estricta enumeración de los artistas que la integran, todos ellos merecedores del más encendido elogio por el noble desprendimiento de estas aportaciones artísticas que significan una valiosa cooperación material y espiritual al unánime propósito de la España antifascista de rendir el obligado homenaje de fervor y gratitud al admirable pueblo ruso.

Vamos a citar a los expositores por orden, según figuran en el catálogo:

Arenys.—Presenta dos dibujos a pluma estilo goyesco, a los que podríamos denominar "caprichios"; ambos de técnica firme y de profunda intención alegórica. También ofrece este dibujante dos motivos cubistas interesantes.

Fontanals.—Un boceto (triplíco) de decoración para la obra "Komsomol", que le acreditan de hábil escenógrafo.

Soka.—Varias caricaturas graciosas, en las que asoma la sátira aguda como un estilete.

Mora.—Con trazos firmes, sobresalen dos obras de este artista: "Nómadas" y "Arriba España", lápiz y acuarela, magníficas de factura y no menos de expresión dolorosa la primera y alentadora la segunda; las dos juegan de color.

Parera.—Presenta varios dibujos a pluma, trazados con la rectitud del buen dibujante y una acuarela simpática de color.

Sánchez.—Unos dibujos al carbón, de sobrio trazo pero sereno.

Soto.—Una caricatura cromada con reminiscencias francesas muy siglo XVIII.

"Argos"

Hemos recibido la revista mensual ilustrada "Argos", órgano oficial de la Asociación Mútua de la Guardia Municipal y agentes de circulación de Valencia.

La mayor parte de este número, editado con esmero y gusto, está dedicado a Castellón, publicándose entre una profusión de fotografías y pintorescas de la Plana, los retratos—con interesantes informaciones—de Matias Sangüera, ex presidente de la Diputación; Gobernador civil de la provincia, Manuel Rodríguez Martínez; alcalde José Castelló-Tárrega y Arroyo guardia municipal, directiva del Sindicato de Empleados municipales y un interesante mapa general de las carreteras de esta provincia.

Además de esto y otros textos ilustrados referentes a Valencia inserta trabajos literarios de actualidad, con otros retrospectivos de Guy de Maupassant, Enrique Heine, Valera, Anatol Lu-nacharski y Eça de Queiroz.

También figura una acusación con recios caracteres de anatema contra los siniestros dictadores Mussolini e Hitler.

Agradecemos el envío de "Argos" y si felicitamos por este alarde artístico y tipográfico de sana divulgación, a la Asociación Mútua de la Guardia Municipal de Valencia, correspondemos con la máxima cordialidad al saludo que a Castellón dedica, deseando a todos sus asociados, cristallen en realidad lo que hoy son legítimas aspiraciones de la clase.

Prat.—Paisaje a pluma, con semejanzas de aguafuerte.

Moles.—Unos motivos alegóricos estilo chileno; uno de ellos alusivo a la tragedia del "Komsomol".

Canadell.—Colección de caricaturas satíricas, manchadas de color.

Cranger.—Dibujos al lápiz, un tanto pueriles y bien intencionados.

Porcar.—Con caracteres realzados, destacan del conjunto las aportaciones de Juan Bta. Porcar; unas composiciones alegóricas y varios motivos de niños (en esbozo) de tonalidades doradas con esos reflejos verdes que tanto caracterizan el estilo personalísimo de nuestro paisano; todos ellos de indudable valor pictórico.

Eadía.—También este pintor atrae la atención del visitante con dos acuarelas recias, admirables de color y de expresión, representando un motivo de feria y otro de la cantera de la Magdalena.

Artola.—Presenta una fantasía muy decorativa, como un poema de color.

Llopis.—Dos desnudos de carácter académico.

Marmareu.—Otro dibujo al lápiz, simbolizando el trabajo, excelentemente dibujado.

Serra.—También un desnudo bien tratado.

Monreal.—Varios paisajes a pluma, que le acreditan de dibujante excelente, en los cuales juega con destreza el claro-oscuro, sin olvidar la buena perspectiva.

Esto es a grandes rasgos, la Exposición Pro-Komsomol", en la que unos artistas, desinteresadamente, han reunido una magnífica colección de trabajos que merecen, por el motivo que los inspira y el mérito artístico que poseen, que el público los adquiera en su totalidad.

COMENTARIO DEL DIA

Franco garantiza el patriotismo de March

Franco ha vuelto a hacer declaraciones. Ultimamente, el corresponsal en la España fascioide de un diario clerical de Viena ha tenido el triste honor de recibirlas. Son, como otras que ya hemos comentado, un monumento de cinismo.

Porque el aspirante a dictador sostiene en ellas que si los militares se lanzaron a la rebelión en julio, "porque había triunfado el comunismo en España gracias al apoyo de Rusia". Semejante monstruosa impostura no tiene igual en la historia de las grandes mentiras humanas. En julio gobernaba el Frente Popular, que tenía su Parlamento, que obedecía a un Jefe de Estado elegido legalmente, con arreglo a las prescripciones constitucionales, y no había más violencias que las realizadas o provocadas por los derechistas, los cuales recurrían diariamente al crimen para eliminar hombres de izquierda y para hacer que las multitudes, en justa reciprocidad, intentaran revanchas.

El Frente Popular, victorioso en Febrero, limitábase a cumplir su programa, programa nada exagerado, programa de escasa ambición social y política. Y se hubiera ido calmando la agitación.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Castellón

SECCION ADMINISTRACION DE FINCAS URBANAS

Se pone en conocimiento de los propietarios de fincas urbanas cuya administración corre a cargo de esta Cámara, que deben pasar por estas Oficinas, calle Dolores Ibarruri, 16-bis, en los días que se señalan, para retirar la libreta-resguardo que se les ha extendido y que será necesario exhibir en el sucesivo para la percepción de cualquier cantidad.

Al retirar estas libretas los será entregada una cantidad a cuenta de los alquileres, según la suma de los cobrados.

Los propietarios cuyo primer apellido comience por la letra C pasarán a estos efectos durante los días 3 y 4 de diez a una de la mañana.

Charlas de la Juventud

Organizadas por la Federación Provincial de Juventudes Socialistas Unificadas.

Miércoles 3 de Marzo de 1937 a las 9:30 de la noche ante el micrófono de Radio Castellón hablará

VICENTE GOMEZ FAYOS

Secretario General del Comité Provincial.

¡Antifascistas! Oid las charlas de la Juventud.

Sociedad de Fomento Agrícola Castellonense S. A.

Aguas potables
AVISO

Las cuotas por el servicio de agua potable que no sean pagadas a los cobradores de esta Sociedad no se considerarán liquidadas, quedando desde este momento desautorizada toda otra forma de realizar dicho cobro.

Castellón 16 de Febrero de 1937.

RADIO FOLCH

Relojería y óptica

Plaza República, 14 teléfono 1689

CASTELLÓN

Banco de Castellón

CUENTAS LIBRES

Interés 1 1/4 por 100 anual

Ingresad vuestras disponibilidades en efectivo en estas cuentas de las que puede disponerse sin obstáculo alguno

Hispano Olivetti

La máquina de escribir sin igual
FABRICADA EN ESPAÑA

Comprando esta máquina se protege la industria nacional

AGENTE DE VENTAS EN CASTELLÓN.
PEDRO ARRUFAT ROSALES
ZARAGOZA, 21-1. Teléfono 1483

LEA USTED
Heraldo de Castellón



Envejecida por la ANEMIA

Esa situación angustiosa y de fatales consecuencias, desaparece enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos y dotando al organismo de energías juveniles a las pocas semanas de tomar el poderoso reconstituyente Jarabo

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas del año porque es inalterable. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Cura el estreñimiento sin causar molestias. Pídselo en farmacias.